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Relaţii de bună vecinătate
Vechile tradiţii de colaborare frăţească 

şi prietenie, care s-au dezvoltat de-a lun
gul veacurilor între ţările balcanice ca şi 
interesul ca Balcanii să fie o zonă a păcii, 
cereau stabilirea după cel de al doilea răz
boi mondial a unor relaţii de bună veci
nătate, a unor relaţii de prietenie şi cola
borare între statele din această regiune.

In spiritul acesta ţara noastră prin re
prezentanţii săi a luat iniţiativa pentru în
tărirea şi dezvoltarea păcii şi prieteniei 
între toate ţările din Balcani prin crearea 
unor relaţii de bună vecinătate, pentru în
cheierea unui pact'de neagresiune şi secu
ritate între ele în care să fie discutate toate 
problemele privind pacea şi prin adopta
rea unor măsuri practice în scopul creării 
unei zone denuclearizate.

încă în anul 1957 Guvernul R. P. R. a 
făcut propuneri concrete pentru întărirea 
păcii în regiunea Balcanilor şi pentru sta
bilirea unor legături prieteneşti şi de co
laborare între aceste ţări.

La a 15-a sesiune a Adunării Generale 
O.N.U., delegaţia ţării noastre condusă de 
Dl. Gh. Gheorghiu-Dej a prezentat spre 
discutare problema: „Acţiuni pe plan re
gional în vederea relaţiilor de bună veci
nătate între statele europene aparţinînd 
unor sisteme social-politice diferite”. In 
cadrul acestei probleme delegaţia ţării 
noastre a reînoit propunerile făcute în 
mesajul din 1957 cu privire la încheierea 
unui tratat care să asigure pacea în Bal
cani.

In cuvîntarea ţinută la a 15-a sesiune 
a Adunării Generale O.N.U., Dl. Gheorghe 
Gheorghiu-Dej spunea următoarele în le
gătură cu încheierea acestui tratat: „Cu 
convingerea profundă că realizarea înţe
legerii balcanice corespunde pe de-a-ntre- 
gul intereselor fundamentale ale popoare
lor acestei regiuni, precum şi interesului 
general al menţinerii şi consolidării păcii 
în lumea întreagă, guvernul romín reîno- 
ieşte propunerea cu privire la încheierea 
unui tratat de înţelegere şi securitate co
lectivă avînd drept scop să se consolideze 
pacea în regiunea balcano-adriatică şi s-o 
transforme într-o zonă din care să fie eli
minate bazele militare străine, rampele 
de lansare a rachetelor şi armelor nu
cleare”.

Cu toate că la propunerile Guvernului 
R.P.R. n-a răspuns favorabil Guvernul 
Greciei, iar din partea Turciei nu s-a pri
mit nici un răspuns, totuşi acţiunea ţării

noastre pentru crearea unei zone denu
clearizate în Balcani n-a rămas fără rezul
tate pozitive, ca: îmbunătăţirea raportu
rilor dintre aceste ţări prin reluarea rela
ţiilor diplomatice între Romînia şi Grecia, 
reglementarea tuturor problemelor finan
ciare, intensificarea legăturilor comer
ciale, precum şi schimbul de vizite cu unele 
personalităţi politice şi culturale din a- 
ceste ţări. In martie 1930 s-a încheiat un 
acord de colaborare tehnică între ţara 
noastră şi Grecia în scopul descoperirii 
unor zăcăminte de petrol în această ţară. 
Legăturile noastre cu "urcia au început 
să se dezvolte normal, n mai toate ţările 
balcanice au luat fiin .comitete pentru 
colaborarea balcanică.

Consfătuirea Comitetelor pentru cola
borarea balcanică din Grecia, Romînia, 
Jugoslavia şi Bulgaria, care a avut loc 
între 15—17 aprilie 1961 la Atena, a în
trunit personalităţi de seamă din viaţa po
litică, oameni de ştiinţă, oameni ai litere
lor, etc. Participanţii au constatat că ideea 
unei înţelegeri între ţările balcanice este 
mai actuală decît ori cînd. Din cuvîntarea 
preşedintelui mişcării pentru înţelegerea 
balcanică din Grecia, Merkuris, rezultă 
că înţelegerea balcanică este o cerinţă 
stringentă a zilelor noastre, că ea tre
buie realizată imediat şi că nu pot 
fi piedeci esenţiale în realizarea ei. Un 
mijloc de realizare a înţelegerii balcanice 
este fără îndoială: „înfăptuirea principii
lor coexistenţei paşnice şi reglementarea 
prin mijloace paşnice a problemelor neso
luţionate”.

In comunicatul final se arată că mem
brii consfătuirii au sprijinit toate propu
nerile „în scopul creării în Balcani a unei 
zone a păcii, în care să nu existe arme nu
cleare şi baze militare”. Reprezentanţii a- 
cestor comitete au constatat că: „Există 
mari posibilităţi reale pentru rezolvarea 
problemelor balcanice în conformitate cu 
interesele popoarelor balcanice şi în inte
resul păcii”. S-a hotărît de asemenea ca 
următoarea consfătuire să aibe loc la So
fia. S-a cerut totodată să se continue efor
tul pentru organizarea de manifestări bal
canice.

Consfătuirea Comitetelor pentru cola
borare balcanică a însemnat un pas îna
inte pentru îmbunătăţirea relaţiilor şi 
transformarea Balcanilor într-o zonă a 
păcii. Ea a însemnat un triumf al tuturor 
forţelor păcii.

Pentru oamenii muncii din toate aceste 
ţări, pentru lupta lor eroică purtată pen
tru cîştigarea libertăţii şi independenţei, 
consfătuirea Comitetelor pentru colabora
rea balcanică face parte din marile miş
cări ale popoarelor balcanice în sprijinul 
cauzei nobile a păcii şi civilizaţiei, ome
neşti în această parte a Europei. Ea aduce 
o mare contribuţie la măreaţa cauză a 
consolidării păcii generale, la înlăturarea 
neîncrederii şi încordării în relaţiile dintre 
statele balcanice.

Avem convingerea că toate aceste acţi
uni ale ţării noastre ca şi ale celorlalte 
ţări socialiste vor duce la soluţionarea pro
blemei balcanice şi că se va putea ajunge 
în curînd la o colaborare rodnică între 
toate ţările din această peninsulă prin sta
tornicirea de"relaţii'de bună vecinătate în
tre ele.

Trecutul de luptă şi suferinţă comună, 
tradiţiile culturale şi bisericeşti dintre a- 
ceste popoare, perspectivele dezvoltării e- 
conomice şi culturale sínt suficiente mo
tive ca propunerile Guvernului nostru pri
vitor la dezarmarea şi denuclearizarea a- 
cestei zone să-şi găsească deplina apro
bare pretutindeni. Toate popoarele doresc 
pacea şi luptă pentru înfăptuirea ei. Po
poarele din Balcani de asemenea luptă 
pentru statornicirea unor relaţii de bună 
vecinătate între ele.

Ţara noastră este hotărîtă — aşa după 
cum rezultă din raportul prezentat de Dl. 
Gheorghe Gheorghiu-Dej la Adunarea fes
tivă cu prilejul aniversării a 40 de ani de 
la crearea Partidului Comunist din Romî
nia — „să întreprindă şi pe viitor acţiuni 
neobosite pentru a contribui la însănăto
şirea climatului internaţional, la statorni
cirea de relaţii de bună vecinătate şi cola
borare între state”.

Biserica Ortodoxă Romînă prin învăţă
tura şi legăturile pe care le-a cultivat cu 
Bisericile surori din aceste ţări este şi azi 
ca şi în trecut un factor de unitate şi în
ţelegere între popoarele balcanice. Dra
gostea de pace pe care Biserica noastră o 
propovăduieşte printre credincioşii săi, îi 
face pe aceştia să se simtă bine şi să do
rească să stea lîngă vecinul său de alt
neam, grec sau bulgar, să-l privească cu 
dragoste şi simpatie, să-l aprecieze pen
tru realizările lui şi să se simtă înfrăţiţi 
cu el în lupta împotriva războiului, în 
lupta pentru o pace trainică în Balcani.

AI. Moisiu
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„ Şi pe pămînt pace.. .*
Aceasta este chemarea pusă ca lozincă 

pentru marea întrunire pancreştină a Miş
cării creştine pentru pace, care a avut loc 
în iunie 1961, la Praga.

Gîndul acesta de pace, cîntat de îngeri 
la ieslea Domnului şi reluat de însuşi Mîn- 
tuitorul iisus Hristos, nu este o simplă 
formă de cuvînt, ci el cuprinde în sine în
suşi înţelesul vieţii; fără de pace nici în
vierea Domnului şi nici înălţarea Sa la 
cer nu ar avea sens.

De aceea în actualitate gîndul acesta al 
păcii nu este izvorît dintr-o singură minte 
de om, ci din mulţimea conştiinţelor ome
neşti ca o necesitate firească a vieţii, în 
care se manifestă necontenit capacitatea 
de progres a fiecăruia şi a tuturora îm
preună, pentru o viaţă mai bună şi mai fe
ricită. Nu este corespunzătoare părerea u- 
nora că viaţa aceasta ar fi o vale a plîn- 
gerii, căci odată ce pentru noi creştinii stă 
în evidenţă Evanghelia Domnului şi Po- 
gorîrea Duhului Sfînt peste apostoli, a- 
ceastă viaţă creştină se desfăşoară cu grija 
Mîntuitorului ca să fie mai fericită încă 
aici pe pămînt.

Rugăciunii zilnice pentru pace i se ală
tură însă totodată şi o stăruinţă pentru 
pacea lumii întregi, în care mai există şi 
atîţia de altă credinţă, dar la fel oameni 
cu dorinţa fierbinte să trăiască o viaţă în 
pace si în bunăvoire. Cu toţii deci trebuie 
să urmărim acelaşi ţel.

In acest scop, în zilele de 11 pînă 14 a- 
priiie 1961 a avut loc la Greifswald, în 
Germania democrată, o întrunire o Comi
tetului plenar al Mişcării creştine pentru 
pace, spre a lua în dezbatere toate amă
nuntele privitoare la organizarea cît mai 
potrivită a întrunirii pancreştine din iunie. 
Au venit delegaţi ortodocşi din Patriarhia 
rusă, cea romînă şi mitropolia cehoslovacă, 
apoi evanghelici din Cehoslovacia, ambele 
Germanii, Olanda, Polonia, Ungaria şi 
Uniunea Sovietică. Toţi erau în acelaş 
gînd, deşi grăiau în diferite limbi. S-au 
întîlnit vechi cunoscuţi, care acum de trei 
ani tot ostenesc împreună spre acelaşi scop 
al păcii, justificate şi creştineşti.

După şedinţa festivă inaugurală din 
aula Universităţii semimilenare, în care 
s-a subliniat faptul că alăthri de princi
piul coexistenţei se situează cel de proexis- 
tenţă, pentru că fiecare om nu trăieşte în 
această lume numai pentru sine, ci acti
vează în comunitatea semenilor săi, deci 
şi pentru alţii, s-a trecut la lucrarea pro
priu zisă. După repartizarea lucrărilor, la 
cuvînt au ajuns comisiile speciale.

Astfel comisia teologică s-a ocupat cu 
redactarea textelor din referate cu privire 
la cuprinsul lor doctrinar în aşa fel, ca 
principiile ortodoxe să rămînă neştirbite. 
Se proiectează un referat principal, întitu
lat: „Pentru pacea lumii” şi cinci corefe
rate, despre: Hristos şi pacea lumii, Pace 
şi dreptate, Pace şi pîine pentru toţi, Pa
cea şi noile state din lume şi De la război 
rece la o epocă de pace. Apoi vor FI 10 
teme pentru cele 10 comisii de discuţii, 
care vor discuta pe lîngă temele din core
ferate încă şi acestea: Pace şi dreptate, 
Problema germană care tulbură liniştea 
europeană, Raportul cu mişcarea ecume- 
nistă a bisericilor care organizează în no
iembrie o mare întrunire la Delhi în India 
şi Pacea şi tineretul, care trebuie să se a- 
taşeze cu însufleţire acestei misiuni a 
păcii şi să o ducă mai departe la timpul 
său.

Comisia operativă s-a ocupat cu invita
rea celor 600 de participanţi la întrunire 
din lumea întreagă. Se constată că ade
ziunea multora din ţările capitaliste ale

apusului este deosebit de însufleţită, ca 
dovadă de necesitatea colaborării lor cu 
forţele păcii. Vor veni delegaţi din în
treaga Africă, în care scop o delegaţie s-a 
şi deplasat în vreo 12 ţări ca să facă invi
taţii şi personale, apoi din Asia întreagă 
şi pînă în Indonezia, ca şi din ambele A- 
merici.

Comisia financiară constată că întreţi
nerea întrunirii se acopere exclusiv din 
donaţiile multor biserici locale, între care 
şi din donaţia substanţială a Patriarhiei 
romíné, alături şi de venituri de la biseri
cile apusene de confesiune evanghelică. 
Cei cîţiva catolici ce vor veni, vor fi oas
peţi „observatori”, ca să nu cadă sub ex
comunicare papală.

Comisia informativă arată că pentru lă
murirea opiniei publice asupra întrunirii 
pancreştine s-a iniţiat publicarea unui Bu
letin propriu, care a şi apărut în 3 numere 
informative.

Incheindu-se lucrările apoi în şedinţă 
plenară, care a aprobat propunerile comi
siilor, membrii au participat la o slujbă 
evanghelică, la care au predicat mai mulţi 
delegaţi, între care şi P. S. Episcop Nico- 
dim din Moscova. Apoi, în zilele următoare 
s-au ţinut conferinţe lămuritoare cu cleri
cii evanghelici din Rostock, Berlin, Lipsea 
şi alte locuri.

Cu această ocazie mi-am putut da bine 
seama cît de doritor de pace este poporul 
muncitor din Germania democrată şi cîtă

JilecLiLaţie .

Sfintei împărtăşanie
Taina cea mare a creştinătăţii este Sfinta îm 

părtăşanie, prin care, după credinţa noastră, ni 
se dă spre mîncare însuşi trupul şi singele Dom
nului, spre iertarea păcatelor şi dobindirea vieţii 
de veci.

Iată ce spune Mîntuitorul despre aceasta:
...„tu sini plinea cea vie care s-a pogorit din 

cer, de va mînca cineva din plinea aceasta va fi 
viu In veci... Iar plinea pe care o voi da este 
trupul meu, pe care-T voi da pentru viaţa lumii.

Părinţii voştri au mâncat mană In pustie şi au 
murit. Eu sínt plinea ce s-a pogorit din cer, — 
de va minca cineva (ţin plinea aceasta va ji viu 
in veci’’... „Cel ce mănlncă trupul meu şi bea 
singele meu are viaţă veşnică şi eu 11 voi învia 
în ziua de apoi...” (In. 6, 33—35).

Biserica creştină de la întemeierea ei învaţă, 
că fără cuminecătură-nu este credinţa, nici viaţă 
veşnică pentru creştini...

Ea ne spune prin asemănări însemnătatea Sf. 
împărtăşanii.

Cel dinţii om Adam — a pierdut raiul aducînd 
moartea în lume prin mîncare.

Fiul lui Dumnezeu, Adam cel nou, revarsă în 
noi viaţă vecinică tot prin mîncare.

Sau, — un om hrăneşte pe un alt om, cu gîn- 
durile sale, cu nădejdile şi sentimentele sale, cu 
duhul şi iubirea sa...

Cine nu s-a simţit şi oarecum hrănit de pe 
urma unor învăţături frumoase, luate de la pă
rinţi sau de la oameni?

Dumnezeu, cel nevăzut, ni se dă în cuminecă
tură într-o formă care nu este altceva decît sem
nul vădit al prezenţei Sale divine.

Prin cuminecătură Dumnezeu cbboară la noi şi 
noi ne ridicăm la Dumnezeu şi astfel ne întîlnim 
într-o unire minunată, în care se împlineşte toată 
dragostea lui Dumnezeu .

Doamne! — ca slujitor al tău, — mă rog în 
altarul sfînt, cînd în picioare, cînd în genunchi, 
cînd vorbind cu Tine, cînd asdultîndu-te în fundul 
inimii> — cînd îndemnînd credincioşii să-şi u- 
nească rugăciunile lor cu ale mele, cînd ames- 
tecîndu-mi vocea cu a îngerilor Tăi. — cînd cu- 
mineeîndu-mă pe mine însumi şi pe binecredin-

capacitate depune pentru a şterge din ur
mările unui război nedorit şi criminal. 
Pretutindeni am întîlnit oameni dornici 
de înţelegere, de colaborare, de împreună 
bucurie şi de viaţă îmbelşugată. Numai 
portul transoceanic de la Rostock vorbeşte 
pentru aceasta de pildă în cuvinte fără 
seamăn. Acolo s-a creat, numai în timp de 
3 ani, o lucrare minunată care stă ca do
vadă vie despre ceea ce doreşte şi urmă
reşte germanul cinstit. De aceea în mij
locul acestora atmosfera de schimb de 
gînduri era întotdeauna plină de caldă în
sufleţire şi de reală prietenie.

Contactul acesta a fost foarte roditor 
pentru că a oferit prilejul unor discuţii di
recte de cunoaştere reciprocă, de înţele
gere comună şi de înlăturare a răutăţilor 
învrăjbitoare pe care le transmite războiul 
rece al imperialiştilor şi revanşarzilor apu
seni. S-a putut astfel constata că Mişca
rea creştină este totodată şi locul potrivit 
ca să se spulbere vechile neînţelegeri şi 
înduşmăniri şi să se stabilească relaţii de 
reală înţelegere şi prietenie, aşa precum o 
vor oamenii muncii de pretutindeni. A vor
bi despre pace nu se arăta ca o simplă înşi- 
rare de cuvinte, ci ca o necesitate pentru 
viaţa fiecăruia şi a tuturora împreună.

Aceste constatări ne obligă pe noi ca 
creştini să ne ţinem de cuvîntul Sf. Evan
ghelii care ne îndeamnă necontenit pe ca
lea păcii în lume. Aceasta cu atît mai mult 
că ni se spune acolo răspicat că: „Dumne
zeu este pace şi bucurie în Duhul Sfînt” 
(Rom. 14, 17). Prof. M. Şesan

cioşii creştini cu Trupul şi Singele Tău.
înainte de a săvîrşi Sf. Liturghie îmi spăl mîi- 

nile ca semn al nevinovăţiei ce trebuie să am în 
timpul acestei slujbe.

Cît de uşor este Doamne, să curăţ mîinile şi 
cît de greu este să curăţ cele dinlâuntrul meu!

Lui Aloise, cînd s-a apropiat de rugul ce ardea, 
i ai poruncit să desculţe picioarele sale ccci locu'. 
este sfînt... îmi descalţ şi eu oare mintea şi inima 
de gînduri necuvicase cînd vreau să-Ţi sluiesc 
şi s t  mă cuminec cu Tine? Şi tot Moise înainte 
de a primi cele zece porunci a postit şi s-a rugat 
40 de zile... Eu cînd te primesc pe Tine în trupul 
meu, cuminecîndu-mă, postesc oare de ispite şi 
de gînduri necucemice?

Tu ai zis: „Cine mă primeşte pe mine, eu voi 
rămîne întru el”... Am eu oare curăţenia ce se 
cuvine pentru a Te putea primi pe Tine? Cînd pri
mim în casa noastră un oaspete ales, ne mătu
răm casa şi ne îmbrăcăm frumos şi curat, cînd 
te primim pe Tine în Sf. Cuminecătură ne-am 
măturat oare conştiinţa şi sufletul de preocupări 
şi gînduri rele?

Biserica şi altarul la Care slujesc şi mă cumi
nec sínt frumos împodobite, — oare sínt şi eu 
împodobit cu virtuţi vrednice de Tine? Nu cumva 
răceala mea, uşurinţa mea, risipirea gîndurilor 
mă duc departe de Tine — şi în altar sínt numai 
cu trupul şi cu buzele ... şi de multe ori slujesc 
şi mă cuminec, avînd păcatul şi ispita în gînd şi 
în inimă?

Zacheu te-a primit în casa sa, bucurîndu-se, nu 
cumva atunci cînd Tu prin cuminecătură intri în 
mirie — eu ies din mine, şi fug cu gîndul meu, 
cil preocupările mele spre 'gînduri păcătoase şi 
pe Tine Doamne te las singur?

Ca să săvîrşesc cele sfinte în altarul bisericii 
Tale, eu trebuie să fiu Gurat ca îngerii .

Nu mă lăsa Doamne, ca prin nepăsare şi ră
ceală să vă'd în liturghia ce oficiez un mijloc de 
cîştig!

Cel mai mare prooroc — loan Botezătorul a zis 
cînd Te-a văzut: ..Iată mielul lui Dumnezeu, 
care ridică păcatele lumii’.

Cînd mă apropia de Sfîntul Potir dă-mi şi mie 
convingerea proorocului ca să zic: ...„iată pe A- 
cela care ridică păcatele mele”; ...alungă din con
ştiinţa şi inima mea toate giadurile şi preocupă-
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ŞTIRI
Din cele 2,8 miliarde de oameni care populează 

planeta noastră, un miliard revine sistemului 
mondial socialist, 500 milioane ţărilor imperia
liste dezvoltate, restul de 1,3 miliarde reprezintă 
populaţia ţărilor slab dezvoltate.

.Numărul analfabeţilor reprezintă în medie 12% 
din populaţia Italiei.

*
In Uzbekistan, la 10.000 locuitori revin de 2 ori 

mai mulţi specialişti cu studii superioare decit 
în Franţa şi de 28 de ori mai mulţi decit în Iran.

DE LA 100 IN SUS
La 15 ianuarie 1959 în Uniunea Sovietică 

ti aiau 21.708 oameni în vîrstă de 100 sau de peste 
100 de ani, dintre care 4.436 la oraşe şi 17.272 
la sate, 5.432 bărbaţi şi 16.276 femei. Din cifra 
totală, 4.883 aveau între 105—109 ani, 1.384 in
tre 110—114, 532 intre 115—119, iar 592 erau de 
120 şi peste 120.

Recordul longevităţii îl deţin locuitorii din Cau- 
caz. In R. S. S. Azerbaidjană, la fiecare 100.000 
de locuitori sínt 84 de oameni în vîrstă de 100 
şi peste 100 de ani, iar în regiunea autonomă 
Nogorno-Karabahă — 144 (care este şi cifra cea 
mai mare).

Dacă comparăm cele de mai sus cu situaţia din 
cîteva ţări capitaliste, constatăm că în timp ce în 
U.R.S.S. trăiau în 1959 21.708 oameni în vîrstă 
de 100 şi peste 100 de ani, în S.U.A. de pildă — 
e vorba de „populaţia albă” — conform recen
sământului din 1950 erau numai 2.005 de cen
tenari, în Anglia (1951) 301, în Franţa (1946) 
261, iar în Japonia (1950) 97 de persoane.

Moartea lui Moise
Moise avea 120 de ani. Ştiind el că nu va intra

in Canaan, dar şi că i se apropia siîrşitul, a so
cotit potrivit timpul 'să  aşeze un povăţuitor al 
poporului lui Izrail în locui său. De aceea l-a 
chemat la sine pe lisus Navi şi-a pus mîinile 
asupra lui şi in faţa tuturor izrailiţilor i-a zis: 
„Fi tare şi curajos că tu vei intra cu poporul a- 
cesta în pămîntul, pe care Demnul s-a jurat pă
rinţilor lui să i-1 dea şi tu îl vei împărţi în părţi 
de moştenire. Domnul însuşi va merge înaintea 
ta, el însuşi va ii cu tine şi nu se va depărta de 
tine, nici te va părăsi; nu te teme, nici nu te ţn- 
spăimînta” (Dt. 31, 37—38).

După aceea a grăit Dumnezeu către Moise: 
,»Iată s-a apropiat clipa în carie să mori ... iată 
tu te vei odihni cu părinţii tăi” (Dt. 31, 14—16). 
Vestea morţii nu l-a înspăimîntat pe Moise. Dim
potrivă, el a rostit cuvinte de învăţătură către 
izraeliţi şi i-a adus lui Dumnezeu cîntare de 
laudă şi de mulţumire pentru toate cîte i-a rîn- 
duit in vremea vieţii sale. Apoi a părăsit şesul 
AÎoabului unde se găsea şi s-a suit în muntele 
Nebo. De aici a privit pămîntul Canaanului. Iar 
Domnul i-a zis: „Iată pămîntul pentru care m-am 
jurat lui Avraam, lui Isaac şi lui Iacob, zicînd: 
seminţiei tale îl voi da. Te-am învrednicit să-l 
vezi cu ochii tăi, dar într-însul nu vei intra”.

După aceea Moise a murit „şi a fost îngropat 
în vale, în pămîntul Moabului..., dar nimeni nu 
ştie mormîntul lui nici pînă în ziua de astăzi” 
(Dt. 34, 4—6).

Fiii lui Izrail l-au plîns şi l-au jelit pe Moise 
30 de zile. Au şi avut pe cine plînge, căci ,,de 
atunci nu s-a mai ridicat în Izrail prooroc ase
menea lui Moise, pe care Dumnezeu să-l fi cu
noscut faţă către faţă, nici să săvîrşească ase
menea semne şi minuni” (Dt. 34, 10).

D. Călugăr

rile care te profanează pe Tine, cum ai aidngaî 
pe negustori din curtea templului, pentru ca cu 
vrednicie să mă împărtăşesc cu preacuratele Tale 
taine, spre iertarea păcatelor şi viaţa de veci.

Pr. T, Radu
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R u g ăc iu n e
Dumnezeule Prea Sfinte 
Care-n ceruri locuieşti,
Unde pururea îţi cîntă 
Oştirile îngereşti...
Fă ca şi noi o, Stăpîne,
Mereu să 'Le lăudăm 
Şi pie calea mîntuirii 
Paşii să ni-i îndreptăm.

Fii cu noi de-a pururi Doamne 
Fii al nostru salvator 
Şi ne-ntăreşte-n ispite 
Şi ne dă la lucru spor.

Curăţeşte-ne Părinte 
Minţile de cuget rău,
Ca de-a pururi s-avem gîndul 
îndreptat spre tronul Tău.

Dăruieşte-ne Tu PACEA 
Ca-n iubire să trăim 
Şi în toată viaţa noastră 
Ne-ncetat să Te slăvim.

Luminează-ne o, Doamne.
Calea vieţii pe pămînt,
Ca să Te găsim şi-n lume 
Dumnezeul nostru sfînt.

Pr. Al. Gherghel

„Pildă am dat vouă“
Un adevărat creştin trebuie să fie un viu 

exemplu de purtare aleasă şi de viaţă curată, 
creştinească, căci creştinismul înainte de a fi o în
văţătură, este mai ales viaţă şi adevărul creştin 
este o putere care se descopere in faptă, ca o ur
mare a vieţii şi învăţăturii lui lisus Hristos. în 
văţătura Mîntuitorului s-a oglindit desăvîrşit în 
faptele sale şi viaţa lui se râs fringe în învăţă
tura Sa. El a fost pedagogul faptei, al înnobilă
rii sufletului, al vieţuirii curate. El ne cheamă, 
zicînd: „cel ce-mi slujeşte mie, mie să-mi ur
meze”, ,,pildă v-am dat ca să faceţi şi voi pre
cum am făcut eu vouă” (loan 12, 26; 13, 15).

Dacă fiecare creştin este chemat să fie un 
exemplu viu de viaţă creştină, cu atît mai mult 
este chemat la aceasta preotul, slujitorul sfinţit 
al altarului, ca unul ce este părintele sufletesc 
şi îndrumătorul spiritual al păstoriţilor săi. 
Despre persoanele sfinţite Mîntuitorul zice: „voi 
sinteţi lumina lumii şi sarea pămîntului. Aşa să 
lumineze Lumina voastră înaintea oamenilor ca 
văzînd faptele voastre cele bune, să preamărească 
pe Tatăl vostru cel din ceruri” (Mt. 5, 14—16). 
In altă parte Sf. Ap. Pavel spune clar In privinţa 
aceasta: „fă-t'e pildă credincioşilor cu cuvîntul şi 
cu purtarea, cu dragostea, cu duhul şi cu curăţia” 
(I Tim. 4, 12). Iar Sf. loan Gură de Aur zice: 
„Mai tare decît orice trîmbiţă răsună mărturia 
faptelor bune şi mai strălucitoare decît lumina 
este o viaţă curată, chiar dacă defăimătorii ar fi 
fără număr; fi tu, îndrumătorule, prototip al vie
ţii, stînd înaintea credincioşilor ca o icoană vie, 
ca o lege însufleţită, ca un dreptar ales, ca un 
monument preţios şi viu al bunei vieţuiri, căci 
aşa trebuie să fie dascălul spiritual”. Tot în pri
vinţa aceasta Sf. Ap. Pavel ne cheamă: „Vă rog, 
fiţi următori mie precum sínt şi eu următor lui 
Hristos” (1 Cor. 4, 16). In altă parte tot acelaş 
Sf. Ap. porunceşte: „Ce aţi văzut, ce aţi primit 
şi aţi auzit la mine aceia să faceţi şi Dumnezeul 
păcii va fi cu voi” (Fllip. 4, 9). In acest fel toţi 
credincioşii „se vor modela după cel din frunte, 
după modelul preotului lor”, zice Sf. Vasile cel 
Mare.

Să ne străduim, preoţi şi credincioşi, să ducem 
o viaţă frumoasă, după voia lui Dumnezeu, ca 
oameni ai iubirii, ai păcii şi slujirii binelui ob
ştesc.

Prel. de Pr. V. A. Bassarabin

Din cuvintele Sj. părinţi
Dragostea acoperă mulţime de păcate, iar rău

tatea chiar pe celle ce nu sínt le bănuieşte. Sf. 
loan Gură de Aur.

Este ruşine izvorîtă din păcat şi este ruşine 
(spre îndreptare), care aduce mărire şi har. Sf. 
loan Damaschin.

Cel ce nu e în stare să se conducă pe sine. 
cum poate să izbutească a conduce de alţii? Sf. 
loan Gură de Aur.

Pentru un creştin nu este altă pagubă mai mare 
ca aceasta: să deţină credinţa şi darurile Sf. Bo
tez şi totuşi să decadă rob patimilor; în felul a- 
cesta osînda lui e mai mare şi judecata mai as
pră. Sf. Clement Alexandrinul.

Cel ce păcătuieşte nesocoteşte legea; iar cel ce 
păcătuieşte împotriva legii necinsteşte pe Dum
nezeu. Sf. Vasile.

Prin osteneală multă şi deprindere (stărui
toare) chiar şi patimile cele mai supărătoare şi 
rele se slăbesc. Sf. Didim.

Dreapta judecată a lui Dumnezeu urmăreşte 
şi pe acele fapte care sínt ştiute numai de noi, 
şi mai ales pe acestea, le scoate la iveală. Sf. 
Grigorie de Nissa.

Nici o faptă bună oricît de mică ar ii ea, nu 
scapă de la judecata lui Dumnezeu. Dacă păca
tele vor ii cercetate cu atîta amănunţime, ineît 
nici cuvintele nici chiar gîndurile nu scapă de ju
decată, cu atît mai mult cele bune se vor cum
păni fie ele mari sau mici. Sf. loan Gură de Aur.

Pe episcopul sau preotul nou să nu-1 dispre- 
ţuieşti, căci nu în vîrstă stă virtutea, ci în iscu
sinţa cunoştinţei. Sf. loan Gură de Aur.

Sufletul preotului se cade să fie curat ca lu
mina. Sf. loan Gură de-Aur.

Lin om care nu se lasă îndrumat este ca o ce- 
rabie fără cîrmă. Sf. Vasile.

Minciuna este culmea cea mai de sus a rău
tăţii.

Din cauza mîniei se fac grăirile de rău şi vor
bele deşarte. Din minie, mîinile sínt nestăpînite, 
se fac blăstămăţiiile, rănirile şi alte multe cîte 
nici nu le poate cineva spune.

Precum apa care trece prin locuri mlăştinoase 
se tulbură de tot ce găseşte în cale, tot aşa şi cel 
mînios şi neastîmpărat nu lasă nimic la locul său. 
Cel mînios nu ţine sieama de bătrîneţe, nici de 
virtute, uită de rudenii, pe cel ce i-a făcut bine, 
ne mai avînd nimic vrednic de cinste şi de bună 
cuviinţă înaintea lui. Sf. Vasile.

Ispitele sínt cu adevărat ispite numai pentru 
cei ce se ispitesc, iar pentru cei ce nu se lasă bi
ruiţi de rele, ispitele sînt pricină de încununare şi 
iscusinţă. Fotie al Constantinopolului.

Arhim. Serafim Popsscu
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Din cultul divin ai Legii Vechi
Vreme de 40 de zile, cît a stat Moise in mun

tele Sinai, Dumnezeu i-a arătat ce să facă pentru 
buna rînduire a slujbelor dumnezeieşti. îndată 
după coborîrea din munte, Moise a şi pornit să 
rinduiască lucrurile aşa cum îi poruncise Domnul.

Mai întîi a chemat la sine un meşter priceput 
şi i-a dat să facă o lădiţă aurită în afară şi în- 
lăuntru. In lădiţa aceasta a pus cele două table 
ale legii. De aceea ea se numeşte „sicriul legii”. 
Apoi, după porunca lui Dumnezeu, Moise a pus 
să se alcătuiască „Cortul mărturiei”, care consta 
din 3 părţi şi anume: Sfînta Sfintelor, în care se 
păstrează Sicriul legii; Sfînta, în cane se aşează 
o masă aurită pentru punerea pe ea a 12 azime 
şi a unei cane cu vin, un candelabru cu 7 braţe 
şi altarul tămîierii; tinda, unde se afla altarul 
de jertfe şi un vas de spălat pentru preoţi. Cre
dincioşii Legii Vechi aveau să stea la rugăciune 
în tinda Cortului Sfînt.

Cortul sfînt era făcut din lemn aurit şi din cele 
mai frumoase ţesături.-El era făcut astfel ca să 
poată fi purtat din loc în loc, deoarece izraeliţii 
se găseau în călătorie spre Canaan. Mai tîrziu

(Continuare în  pag. 4)
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D u m in e c a  a VJ-a d u p ă  R u s a li i

Vindecarea Slăbănogului M a te i  IX , 1 -8

„Scoală-te, ia - ţi p a tu l şi m ergi 
la casa ta “. (M atei IX , 6).

Venind lisus în oraşul său, Capernaum, i-au 
adus un slăbănog ca să-l vindece. Bolnavul, ne- 
putind umbla, fiind paralizat, cîţiva prieteni mi
loşi l-au pus pe o targă şi aşa l-au adus la lisus. 
Mulţimea de popor, însă, bloca intrarea în casă, 
incit nimeni nu se putea apropia de Mîntuitorul. 
Prietenii paraliticului nu au renunţat la gîndul 
bun de a-l ajuta şi se urcară pe acoperişul casei, 
îi. desfac tavanul şi lasă targa cu bolnavul îna
intea lui lisus. Această lucrare nu era din cale 
afară de grea, căci în răsărit, casele nu erau con
struite din material greu şi solid, fiind o climă 
caldă, iar acoperişul era plan şi multe case aveau 
în tavan o deschizătură, putîndu-se urca pe o 
scară din afara casei, pe acoperiş. Deci mai mult 
aecît osteneala, a fost devotamentul şi dragostea 
prietenilor paraliticului. Văzînd Mîntuitorul pe 
paralitic îi spune: „Cutează, fiule, ţi se iartă pă
catele”. Aceste cuvinte îşi au tîlcul lor adine: 
„Cutează, fiule”... adică, îndrăzneşte, nu te teme. 
Mîntuitorul îl încurajează, semn de adîncă milă 
şi compătimire pentru bolnavul care era cuprins 
de frică şi înspăimintal de prezenţa lui lisus şi 
pentru a alunga această spaimă, lisus îl cheamă 
cu numele afectuos pe care un părinte îl dă fiului 
său, zicîndu-i: „fiule”.

Frica de care era cuprins bolnavul, era de na
tură intimă, sufletească, căci îşi dădea bine sea
ma de păcatele pe care le-a săvîrşii în viaţă şi 
ştia şi aceea, că lui lisus Hrist'os nu i se poate 
ascunde nimic. Cu siguranţă, că această conşti
inţă a stării păcătoase a sufletului său, a trezit 
în el remuşcări şi păreri de rău amare. De aceea 
se temea paraliticul şi de aceea l-a primit cu 
atîta compasiune binevoitoare Mîntuitorul Hris- 
tos. Cu alte cuvinte, omul nostru, nu era para
litic numai cu trupul, ci era grav bolnav cu su
fletul, era plin de păcate, era paralitic şi sufle
teşte. In aceste momente el se gîndea mai mult 
la durerea şi boala sufletului său, decît la trupul 
său neputincios. De aceea şi Hristos priveşte la 
sufletul pierdut, pentru mîntuirea căruia a venit 
în lume şi dă vindecare sufletului paraliticului, 
prin cuvintele: „lartă-ţi-se păcatele tale”. — Cu 
siguranţă că în acea clipă, paraliticul s-a curăţit 
de păcate şi s-a făcut sănătos sufleteşte.

Cuvintele Mântuitorului nostru lisus Hristos 
n-au fost pe placul multora din cei de faţă, dintre 
care unii aşteptau şă-i vindece trupul pe care îl 
vedeau bolnav şi se mirau în sine de cuvintele 
lui lisus. Alţii — cărturarii — ziceau între sine: 
„Acesta huleşte!”. Şi aceasta o ziceau, pentru că 
numai Dumnezeu poate ierta păcatele. Or, Hris
tos zicînd cuvintele de iertare, se socoteşte pe 
sine Dumnezeu, deci huleşte, blasfemiază pe 
Dumnezeu. Mîntuitorul a cunoscut glodurile lor

Din cultul divin ai Legii Vechi
(continuare din pag. 3)

acest cort avea să tie înlocuit printr-un templu 
măreţ zidit din piatră şi din alte materiale pre
ţioase.’

Tot la porunca lui Dumnezeu au fost rînduiţi 
preoţii Legii Vechi, care aveau să aducă jertfe 
şi să tămîieze în cortul mărturiei. Ei erau din se
minţia lui Levi, cea mai aleasă seminţie a lui 
Izrail. Intîiul arhiereu (mare preot) a fost însuşi 
Aaron, fratéle lui Moise.

Atunci au fost rînduite şi sărbătorite Legii 
Vechi, din care mai însemnate erau: Pastile, în 
amintirea ieşirii izraeliţilor din Egipt; Rusaliile, 
amintind primirea celor 10 porunci pe muntele 
Sinai; Sărbătoarea corturilor, în amintirea tim
pului petrecut de izraeliţi în corturi prin deşertul 
Arabiei. Izraeliţii aduceau jertfele prescrise în 
lege, mergeau la sfintele slujbe în zilele rînduite, 
cinsteau pe preoţi şi ţineau sărbătorile cu toată 
sîrguinţa. D. Călugăr

viclene şi le dă o nouă dovadă a dumnezeirii 
Sale, zicînd: ,,Pentru ce cugetaţi rele întru ini
mile voastre? Căci ce este mai lesne a zice: Ţi 
se iartă păcatele, sau a zice, scoală-te şi umblă! 
Ci ca să ştiţi, că Fiul Omului are putere a ierta 
păcatele pe pămînt, atunci a zis slăbănogului: 
Scoală, ia-ţi patul şi mergi în casa ta”. Şi scu- 
lîndu-se, s-a dus în casa sa. Iar gloatele văzînd, 
s-au mirat şi au mărit pe Dumnezeu, Cel ce a 
dat putere ca aceasta oamenilor" (Matei IX,
* -* )• ■ *

Mîntuitorul a făcut, deci, o îndoită minune: a 
vindecat sufletul paraliticului iertîndu-i păcatele 
şi i-a vindecat şi trupul bolnav de paralizie.

Tot aşa una din principalele îndatoriri impusă 
de Mîntuitorul Apostolilor Săi, a fost aceea ca să 
uşureze suferinţele oamenilor, şi cele trupeşti şi 
cele sufleteşti. Cuvintele Lui de la Sfîntul Evan
ghelist loan: ,,a suflat şi le-a zis: >,Luaţi Duh 
Sfînt, cărora veţi ierta păcatele, li se vor ierta 
şi cărora le veţi ţinea, vor fi ţinute” — îmbracă 
pe preoţii lui Hristos cu putere de sus pentru a 
vindeca, prin deslegarea de păcate, bolile sufle
teşti ale credincioşilor căzuţi în păcate. Aceasta 
este cea mai grea boală a sufletului — păcatul
— şi minunea vindecării sufletului se săvîrşeşte 
prin Sfînta Taină a Spovedaniei, cu condiţia ca 
cel bolnav să fie adus la preot sau să fie chemai 
preotul la el pentru tămăduire. Cînd preotul lui 
Hristos spune peste capul celui ce se spovedeşte 
cuvintele: „Te iert şi te desleg de toate păcatele 
tale” — Hristos este cel ce rosteşte aceste cu
vinte ca şi paraliticului din Sfînta Evanghelie de 
astăzi: „Cutează, fiule, ţi se iartă păcatele”. — 
Preoţii sínt, aşa dar, medicii sufletelor bolnave 
de boala păcatelor şi ei pot, cu puterea primită 
de la Mîntuitorul, să vindece această boală, care
— nevindecată — duce la moartea şi osîndirea 
sufletului.

Toţi cei ce vă simţiţi cugetul apăsat de păcate, 
veniţi la Sf. Spovedanie şi vă uşuraţi. Veniţi fără 
frică, Hristos vă zice şi vouă: „Cutează, fiule”... 
Să fie păcatele voastre cit munţii de mari, cit ni
sipul mării de multe şi ca tăciunele de negre şi 
urîte, prin Sfînta Taină a Spovedaniei toate vi 
se vor ierta, căci dragostea lui Dumnezeu le co- 
vîrşeşte pe toate, căci El: ,,Nu vrea moartea pă
cătosului, ci să se întoarcă şi să fie viu”. Prin 
Sfînta Taină a Spovedaniei se împlinesc în sufle
tul nostru cuvintele Psalmistului: „Stropi-mă-vei 
cu isop şi mă voi curăţi, spăla-mă-vei şi mai mult 
decît zăpada mă voi albi”. Prin Sfînta Taină a 
Spovedaniei ni se face primenirea sufletului aşa 
cum a fost el după Botez, plin de har şi de sfin
ţenie.

Pe apele limpezi ale unui lac, o lebădă albă ca 
zăpada îşi oglindeşte chipul mîndru şi simpatic. 
De pe ţărm, un pictor căuta să-i prindă chipul pe 
pînză, iar nişte copii hoinari priveau şi lebăda şi 
munca pictorului. La un moment dat, pictorul se 
depărtează de la şevaletul său, copiii chemă le
băda la mal, o prind şi-i vopsesc penele în negru 
şi apoi îi dau drumul în apă. Lebăda se priveşte 
nedumerită în apele lacului şi nu se recunoaşte 
pe sine aşa murdară cum este. Dorind să înlă
ture de pe ea murdăria şi să-şi recapete frumu
seţea avută, începe să-şi spele penele în apă şi 
nu şi-a dat odihnă pînă n-a devenit curată.

Sufletul nostru, această lebădă curată şi albă, 
a fost murdărită de păcate, devenind urît şi ne
gru. Privindu-l prin oglinda apelor lacului dum
nezeirii, care îi reflectă chipul, nu se mai recu
noaşte pe sine ca făcut după chipul şi asemăna
rea lui Dumnezeu. Ce să facem deci? Să ne spă
lăm, să ne curăţim păcatele în apele lacului Sfin
tei Spovedanii care poate să ne cureţe de orice 
păcat, căci altfel ne scufundăm în fărădelegi şi 
în păcatul nostru vom muri. Să alergăm la preo
ţii Bisericii, să îngenuchem sub epitrahirul lor şi
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sa ne spovedim păcatele cu adîncă şi sinceră pă
rere de rău şi prin duhovnicul nostru, Hristos 
Domnul ne va da iertare, zicîndu-ne: „Cutează, 
fiule, ţi se iartă păcatele tale”.

Ne putem spovedi ori cînd şi la ori care preot 
în funcţiune al Sfintei noastre Biserici, dar nu 
ne putem spovedi ori cum, căci de la o bună şi 
sinceră spovedanie depinde mîntuirea sufletului 
nostru. De aceea, înainte de spovedanie să facem 
un examen serios de conştiinţă, ca să ne cunoaş
tem păcatele. Pentru aceasta e nevoie să ne 
îetragem într-un loc singuratec şi să stăm de 
vorbă cu noi înşine, în meditaţie şi rugăciune, 
în reculegere deplină. Pentru un timp oarecare 
să lepădăm alte griji şi să vorbim cu Dumnezeu. 
Numai în linişte ne auzim glasul conştiinţei şi 
auzim ce 'ne vorbeşte Dumnezeu. In aceste mo
mente de linişte putem să auzim glasul clopo
tului conştiinţei noastre, care bate ori de cîte ori 
întîlnim in suflet păcatul. Examenul de conşti
inţă este o citire în cartea vieţii noastre, scrisă 
de noi înşine şi fiecare pagină a ei este oglinda 
care ne reflectă chipul şi starea sufletului nostru. 
Avînd cunoscută starea sufletului nostru, mer
gem şi ne spovedim toate păcatele, zicînd cu 
Psalmistul: „Inimă curată zideşte întru mine 
Dumnezeule şi duh drept înnoieşte întru cele din 
lăuntru ale mele”...

In felul acesta, prin Sf. Spovedanie, se vindecă 
sufletul credincios de ranele păcatelor.

Pentru vindecarea bolilor trupeşti creştinul fo
loseşte medicamentele şi se adresează medicilor. 
Aceştia, prin învăţătura lor mare şi cunoştinţele 
lor mari, fac foarte mult bine celor bolnavi, vin- 
decîndu-i pe foarte mulţi de boalele lor. Ei să- 
vîrşesc într-adevăr lucruri minunate. Cei mai 
mulţi dintre medici, plini de milă şi compătimire 
faţă de cei în suferinţe, aduc prin ştiinţa lor atîta 
mîngîiere şi bucurie celor mai necăjiţi şi întris
taţi dintre semenii lor. Ei sínt a se socoti între 
cei mai de seamă binefăcători ai oamenilor şi 
dacă îşi îndeplinesc îndatoririle cu conştiinţă şi 
devotament, sínt cinstiţi de toţi. Ei văd şi cunosc 
suferinţa mai bine decît alţii, de aceea munca lor 
este preţuită şi binecuvîntată.

Creştinul însă, şi în durerile trupeşti înalţă 
gînd de rugă către Dumnezeu, care — prin taina 
Sf. Maslu — revarsă harul ce curăţă de păcate, 
ce mîngîie şi întăreşte, precum scrie în Epistola 
lui Iacob V, 13—15.

Acestea sínt învăţăturile pe care le desprindem 
din Sfînta Evanghelie de astăzi, lată, deci, că 
Mîntuitorul nu a părăsit pe cei bolnavi sufleteşte 
şi trupeşte. In dureri şi boli sufleteşti şi trupeşti, 
să recurgem cu încredere la medici pricepuţi, dar 
şi la Doctorul cel Mare, lisus Hristos. Iar Mîn
tuitorul, după ce ne-am făcut bine, nu ne cere alt
ceva, decît: „Iată, te-ai făcut sănătos: de acum 
să nu mai păcătuieşti”.

Prot. Iul iu Man

Irmosul Schimbării la fată1
Suflete al meu slăveşte 
Şi cîntă azi Domnului 
Care s-a schimbat la faţă 
In Muntele Tavorului.

Naşterea Ta nestricată 
Fecioară-ai învederat,
Cum din ale tale coapse 
Dumnezeu s-a arătat.

Şi spre mîntuirea noastră 
Cu oamenii-a petrecut 
Cel ce-I necuprins de ceruri,
A intrat în chip de lut.

Pentru-aceasta Născătoare 
De Dumnezeu, te mărim,
Prin cîntări şi slujbe sfinte 
Noi în veci te preamărim!

Pr. At. Gherghel 
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